

В АЛЕКСАНДРОВСК – САХАЛИНСКОМ РАЙОНЕ ОТКРЫТА ПАМЯТНАЯ ДОСКА УЧЕНОМУ - ЭТНОГРАФУ Л.Я.ШТЕРНБЕРГУ

8 июня 2023 г. в селе Виахту Александровского района открыта памятная доска, посвященная известному российскому и советскому ученому-этнографу Л. Я. Штернбергу (4.05.1861–14.08.1927). За активное участие в народовольческих организациях в 1886 году он оказался арестован. Весной 1889 после трехлетнего пребывания в одесской центральной тюрьме, был сослан на Сахалин. Лев Штернберг в 1894 году совершил путешествие на крайний север острова, частью на лодке вдоль западного берега, частью пешком. Всего преодолел около тысячи километров.



Побережье Александровского залива

В ходе экспедиции дал физико-географическое описание пройденного им пути и собрал богатый материал по этнографии - изучал фольклор, археологию, быт и язык туземного населения острова Сахалин.

Как отметила известная хранительница культуры, обычаев и истории малых народностей Л. Я. Юлдашева (Людмила Яковлевна), член Сахалинского областного отделения Русского географического общества - одна из инициаторов проекта, символично что, это событие произошло в селе Виахту, Александровск-Сахалинского района. Ведь именно на Виахтинском кордоне отбывал ссылку будущий ученый, именно в Виахту он начал заниматься изучением жизни и быта нивхов, постепенно становясь одним из известных ученых-этнографов своего времени.

Гости мероприятия нашли немало теплых слов для всех участников этого интересного проекта, особенно для детей — учащихся школы на стене которой и разместилась памятная доска.

Особенность школы - интерната с. Виахту в том, что здесь обучаются и нивхи, и эвенки, и русские. В школе создан историко-этнографический музей, руководитель Юлдашева Людмила Яковлевна. На базе музея проходят занятия по изучению нивхского и эвенкийского языков, национально-прикладному искусству народов Севера.

Петр Пасюков